

感恩聖事：聖事中的聖事

張春申¹

聖事作為「救恩的真實標誌」，來自天主，賜給人間；而感恩聖事，是耶穌建立的七件聖事之一，更是禮儀的核心，並與另六件聖事息息相關。本文作者由聖事的意義，引中感恩聖事的重點，進而指出「聖事中的聖事」的含意——感恩聖事是教會救恩經驗的高峰。

感恩聖事年為主題的神學研習會中，我的題目旨在作為一個導言，並不進入此聖事的堂奧，僅是導言而已。分為三節講述：一、聖事的意義；二、感恩聖事的重點；三、指出聖事中的聖事的含意。

一、聖事的意義

聖事：神聖的事情，是梵二以後神學界中非常流行的一個名詞，因此必須略作解說。基本上，聖事指的是「救恩的真實標誌」，救恩來自天主，它同時賜給人間。因此聖事是媒介，天主的救恩藉它，不只指示、而且給予救恩。真實的標誌與符號不同，後者僅具指示的功能。因此聖事作為真實的標誌，自

¹ 本文作者：張春申神父，羅馬額我略大學神學博士，前耶穌會中華省會長，在本神學院任教信理神學課程數十年，並曾擔任院長職務多年，神學作品豐富，膾炙人口。

從梵二大公會議以來，應用得非常廣泛。比較流行一時的說法，在天主教神學界常說「基督是天父的聖事」、「教會是基督的聖事」、「七件聖事是教會的聖事，其中尤以感恩聖事更是如此」。

至於研習會處理的感恩聖事，則限定在七件聖事之一，在此領域中研習與講習。

二、感恩聖事的重點

「感恩聖事」是耶穌建立的七件聖事其中之一。有關它的意義，新約聖經中有四份類似的資料：瑪廿六 26~29；谷十四 22~25；路廿二 14~20；格前十一 23~25。我們現在根據這四份資料，綜合耶穌建立感恩聖事的三個要素：祂**祝謝**；祂**指餅為自己的身體**，且是爲了人捨棄的身體；祂**指杯（杯中的酒）為自己的血**，且是爲大眾傾流的。根據這三個要素，我們有七件聖事之一的感恩聖事，它紀念被釘十字架上耶穌爲人類捨棄與犧牲了的身體，流出來的血。

由此，教會宣示耶穌在最後晚餐時建立了感恩聖事，它與十字架上釘死的耶穌，以及三天後復活的基督，互相對照。事實上，根據聖經原文，祝謝即是感恩，二者譯自原文中的同一希臘字。我們這次講習會則以感恩聖事爲主題。

至於我們今日感恩聖事禮儀的核心，即是按照耶穌的命令，重演最後晚餐時耶穌所說、所做的，它遙指十字架上的釘死，以及死後的復活。

三、指出聖事中的聖事的含意

教會在特利騰大公會議中欽定「七件聖事，不多不少，每

件聖事有它自己的意義」。我們爲了標誌感恩聖事的突出，在此以「**聖事中的聖事**」來強調。

七件聖事即是「耶穌建立的，作爲救恩的媒介」。在此，我們必須對「救恩」的意義略作說明。基本上，如同本文之初，對「聖事」的意義有了說明；「救恩」也該有類似的說明。救恩是天主賜給人的，爲了分享天主的生命，使他自消極的罪中得救，同時積極地活出天主所賜的生命，即是天主子女的基督信徒生命，亦即在教會中的生命。而這個俗稱的超性生命，爲了除去阻礙而健康成長，需要天主賞賜的恩惠，即是教理中所指的寵愛與寵祐。至於七件聖事，都是爲了天主子女在教會中的生命，賦與恩寵。既然耶穌建立七件聖事，每件聖事賦與的，各有固有的恩寵。

教會的禮儀明顯表達出七件聖事的舉行，我們不必細述每件聖事的細則，但是爲了簡述感恩聖事作爲聖事中的聖事，我們必須爲了簡述其他六件聖事與感恩聖事的關係，不免間接也牽涉它們各在恩寵方面的特徵。

首先，我提三件所謂入門聖事，即聖洗、堅振與感恩聖事，三者傳統上是連結爲一，領受者藉此進入教會中間，成爲它的正式成員。洗禮因聖三之名，除清原罪與本罪，領受天主聖神的傅油與印記，參與主的筵席成爲基督奧體的肢體，一如葡萄枝在葡萄樹上。由此入門禮來看，至少可說，感恩聖事是圓滿完成，它對洗禮與堅振的關係是非常明顯的。自教會學而論亦然。參與感恩聖事者乃是教會的完整成員。

其次可以提出的是，聖秩與婚姻兩件聖事與感恩祭的關係。首先，感恩祭是天主子民教會的動態聚會，它必須維持秩序。誰有權力維持呢？誰賦與權力呢？當然是教會的建立者耶

耶穌基督與他召選的宗徒。這也是「我信宗徒傳下來的教會」的意義。宗徒自己需要助手，他們也該有繼承人。由此可以清楚確定聖秩聖事與感恩聖事之間的關係，前者為維持與保障感恩聖事象徵的教會團體的次序。

至於感恩聖事，根據保祿宗徒的思想，它與婚姻聖事的關係則是典範。感恩祭中基督與信徒合為一體，同樣，夫妻也應該合為一體。前者是後者的典範，後者（婚姻聖事）則是前者（感恩聖事）的象徵（弗五 22~33）。

最後我們需要說明的，則是兩件治療聖事與感恩聖事的關係：一是和好聖事，另一是病人傅油聖事。罪與病在聖經中的觀念，都將排除在象徵天國來臨的感恩聖事的團體之外。《若望福音》在最後晚餐宴席並無建立感恩聖事，卻以耶穌為門徒洗腳代替，是否表示得到罪的洗滌，門徒已與基督合而為一，此是感恩聖事的實質意義。至於《雅各伯書》末關於病人傅油的公告，也是為了維持一個心安神樂的團體，後者該是感恩聖事的團體之內在經驗（雅五 13~16）。

如此，根據新約聖經的資料，我們見出「聖事中的聖事」的意義。其他六件都或明或隱、可以與感恩聖事相連。基本上可說，六件聖事中有的是走向、有的是為了感恩聖事。這樣探討之後，我們不能不肯定**感恩聖事是教會救恩經驗的高峰**。其他六件聖事都是為了達到此高峰，為此，稱感恩聖事為聖事中的聖事，也具深意。